Frof. [r. Ludwia Paditz. MMathe-Intensivkurs 2611
Einfihrurmng in die CAS-Software (ClassPad>

Elementares Rechnen mit reellen Zahlen:

Mutzurna won CAS-Befehlen:
Grundformat: "Anordnung fallend" einstellen

B 1.a
S C23w+20
Sal 3 x+2]
expands ans)
15-x+1H
Judge(Se- (23x+22=15-x+10)
TRLE
B 1.b
factorclS-x+1A1
SalFax+2)
B 2.
expand[ia+b32]
2<+b<+2. 3.k
simplifyetans?
(a+h )<
expand[ia—bhzj
aZ+b<-2+a-b
simplifyetans?
(a-b1<
expandl (a+biCa—-b))
EE_bE

factorians?



[atb)-(a-b)

B 2.
expandl (2athy £4+¢2a—-b) (Pa+h) |

Sea<+ds.a-b
schrittweize Umformen in einem extra Fenster:

schrittweise Umformen EE

expandl (a+b+c ) {a-b+ci)
az—l:-2+i:2+2- a=c
schrittweise Umformen EE

B 4.a

fai:t-:-r'[ 16:2—'5'}'2 ]
(4=t Zamle(dex—3mm]
B 4.b

fai:t-:-r'[ =¥ <

+12a 3+ 3 < ]
(3ext2.)E
fai:t-:-r'[ Qx 2y 12xw+d £ ]

9-::2+4-:.'2+12-:n::.'
Die zweibuchstabige Yariable =y wird nicht als
Frodukt ==+ interpretiert.
Die Sw=stermwariablen A und 3 =ind einbuch=tabig und
nicht foar Zeichenketten zugelassen, d.h. ay=a -3

Judgel xy=x=y2
Indefined
JUdger a =2 32
TRLUE



schrittweises Umnformen iz =

B 5. quadratische Erganzung

Judgetdx "2+ 2d w4t 2= 0 2w 1T A A R 2w K e FE T 2= 3e Tk
TRLE
G242 wEp A=l 2 ey )2 =2 T2

Grx Lt 0e T2 e = Pe gt 1L 2Ty S
judgeansa
TRUE

B 6. Kontrolle der hand=schriftlichen LEsungen mit
CAS ¢ judge—-Befehl oder expand-Befehl?

uvbungsaufgaben:

Klammerpaare in Formeln im CAS als runde
Klammernl!

Bem:
geschweifte Klammern fur Listen, z.B.
{1525 35 45 5}#‘L|5tE‘1
L1:2:3:4457
eckige Klammern fur Yektoren und HMatrizen.
z.B.

1
Fvektorl
I:E] ektar



[; i]#MatHxl

B

A 1l1.a
simplifv b= a+2-{ c+d-[3—-3))1+hk]))
c+d—5o
A 1l1.b
simplifyl o+ —d=3-[ = —d4=b 1 )-[d=-2 1-c )]
-b-2-d-5
A 1.c
simplifyw - a+b-[b+c—d-3-{ a+b+c—d1)])
-2 3-b-3
A 1.d
simplifyl a+c—( a+d+2-(b+c—[c—d))])
b+c—-2
A 2.a
simplifyl ax{b+ci—Catbhirc+bx{c—ar)
5
A 2.b
simplifyl ax{c+bx{a—cir—cxibx{a-12+a)-bx{c—axb—air
arb-(b=-2-c)
A 2.c
simplify Ca+br Ca-cr—-Ca-bacb+c)
az+b2—2-a-i:
A Z2.d
simplifyl Catb—ci{at+cr—Ca-criatb+cd )
Z-b-c

A 2.e
simplifyl Catbi a-Cb—cicr—Ca+tbxla—-crrib-ca)]

—a-[bz—cz—a—c]



expands ans)

L4af+anc

—a-b<+anc
A 2.F

simplifyl {atb-cr{a-b+cr+{a-b—cr{atb+c]
o I Ty

Hinweis: Eingabefehler ergeben natdarlich nicht das
gewinschte Ergebnis!

Die CAS-Dar=tellung des Ergebnisses entspricht nicht
unbedinat der Urmformung per Hand, =0 dass z.B.
noch die Reihenfolge der Summanden im Ergebnis
gedndert werden muss, um willige Identitat zu
erbalten.

oder z.B. judge-Befehl nutzen.

A 3.a
simplifyl C2a+b i Za-br—Cb+caib—c) )

452 pE4c
A 3.b
simplifyl Ca+b+c i (—a+b+c 2+ a-b-2c " 2-2¢b+c 22
BegC—Zemeb-d.3-c+2eb-c
A 3.c
simplifyl Ca+tbi cb—ar+{atb-ciia-b-cr—{b-ca™2)
~b€—Faaec+2ebec
A 3.d
simplifyl {2b—-2a2{23a-2br—(Z2a-b>~2]

13- a-S5.b<+1G-a-b

A 4.a
factor(4a"2+208axb+256"2 ]



(Zea+5.b)<
A 4.b
factor( 169x"2-31 2xxw+1d4u2)
(13ex—12.472
A 4.c
factorl x™2+2xxy+y 2=9="2]
[xt+3ez ) (xtp—2-z)
A 4.d
factorx " Z2+6xxz—y 2+3z"2)
[xty+3ez e [x—y+3z)

A 4.e
factor( 16a"2+24a=b+3b"2]
(deat+3b1°
Guadratische Erganzung im CRAS:
A S5.a
n 112% . .~ . 113x
fai:tc-r'[E--#x E+112:|:+'i—2}::8:|:3I E] ':23{8:-::' 2+5d
(B x+T1<+15
A 5.b
" T S -
fai:t-:-r'[-'-h: 2+I3Ex+ EHE:::' 2] ':E:{Ex:' 2+35
[ 2ex+315—45
A S5.c
- 26X LAl 2Ex .
fai:tc-r'[lE-x E+5E-:|:+'i—2}:4x} E] '2—2}{41} 2+135
(4= x+T1<+147
A 5.d
o —4H8x |. _ —4@x |
fai:tc-r'[lﬁ-:n: 2 -4El:n:+[ EH4::] 2] [E}iﬂlx] 2+1686

[dex=51%+75



¥ Datei Edit Aktion

O [B[ k +M=FI+]

E-:cpand[ CabdZ ]
simplifyCansa
exrpand(at+bria-b))

factorcans?

B 3.
expandl (Za+by 2+¢2a-bi (2a+hy )

|sc,hrittweise Urnfarmen

schrittweise Urnformen in einem extra Fenstel Micht Zguivalent

& o

(2-a+b 12402 a-b 1 (2 a+h) o
=(z-a12 4z 2 a2 402020202
=1

-
Eq:(2-atbo(2a+C2.a-bo- L2 a+by ]

¥ Datei Edit Aktion

O [B[ k +M=FI+]

expandl (a+bl{a-b1]

factorians?

E 3.
expandl ¢Za+by Z+¢2a-b) (2a+hy )

schrittweise Umformen in sinem extra Fenster:

Catb)-Ca—b) I

2-a22+4-a-b

|sc,hrittweise Urnfarmen

[fe04]

expandl {atb+c i da—b+ci)

P e

|sc,hrittweise Urnfarren

[ a+b+c s [ a—b+c )
=(a+b)-[a-b+c)+c-[a-b+c)

= (atb)-(a-b+(atb)-ctoe(a-b+c®
= aZ-bZ+a-ctbectoa—ce bhod

" af-bZ+zea-cHc?

=0

B9:Catb+ci- (a-b+cd




¥ Datei Edit Aktion

O [B[ k +M=FI+]

fac,tcur[ 16x2 =Gy z ]

vl ||

(4 xtZawle(dex=3an]
B 4.b
factor[912+12xy+4y2]

(3ext2e02 I

fac,tcur[ ‘.:J:x:2+12:x::.-l+45-'2 ]
‘3-:x:2+4-:.-l2+12-:»::.-I

Die zweibuchstabige Yariable xyw wird nicht als Produkt == interpretiert.

Die Swstemwariablern a und 3 sind einbuchstabia und nicht for Zeichenketten zugelassen, d.h. A y=a- 3

judge Cr=xs i

judge arw=a- 3}

"schrittweises Urnformmen

9-x2+12-x-y+4-y2 =
=9-x2+6-x-y+6-x-y+4-y2
Frexe(FemtZe g W2 ye (3ot 2ew)
(FextZey ) (3ax+2ew]
(Fox+2ey)?

B

B9 22012 e ptda ™ (20 o]
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neu: MHengenlehre implementiert
(Stand HMai 2811>

vgl. Add-In-Anwendung
{nur im Taschenrechner)

und Programme. s. library—Ordner

Mengenlehre.:. grafische Darstellungen

Rechenoperationen der Mengenlehre,

z.B. AYB oder ANB,

kann der CAS-Rechner nicht ausfihren!
{obwohl die Operationszeichen im Zeichensatz
vorhanden sind)

Derzeit konnen diese Symbole nur zur
Textverarbeitung genutzt werden.

B 1. Symbole im CAS

P ... leere Henge

12 Grundmenge

H ... Henge der natiurlichen Zahlen
R Menge der reellen Zahlen

B 2. Darstellung von Mengen als Listen
{endliche Listen kinnen im CAS generiert
werdenl



“={Eg 152535 _— -}
H={1!2!3!4!5}
A kann i CAS generiert werden:

seqlayas1lsS.133H
L1.2:3:4.50
zomit A=tala=EM und 1£325%

E={E}I—IH={E’ 152535455}
B kann i CAS generiert werden:

ceqlayasB,S. 1 3xE
{B,1.2:304,57

Mengenlehre mit dem Programm
mEngE{lll!lll!lll}!
drei Farameter. jeweils als Zeichenkette einzugeben:

A=="{1,2,3,4,53"

"Wley2aZ3adaad"
E:="{@}"
"E "
menge H, """y B2
done
Ergebnisvariable ist BB
EE
"ley2a3eda D"

neu.



Mengenlehre mit dem Programm

SetUnion{... ... 2

zwmel Parameters Elemente jeweils als Zeichenkette
einzUugeben:

F|:="1:|25 35 "'1'5 a"

"1y20 34, 3"
B-="@"
IIEII
SetlnioncH. B2
done

Ergebnisvariable ist Result
Re=sult
"By Ly 2y Sady 52"

C={By 2y dabannes d={x] %EH}

[ kann im CAS generiert werden:
seqi2d+l.d, 8, 3030

f1,2:5:, 7295112
L=tm|m=2d+1 und dEN und dz5>

B 3. Losungsmengen (solve-Befehl»

solvelx™2—3x+2=E,x
Lx=1,x=23}
£1.,22%A
f1.2%
solvelx™2—3x+3=E,x
Mo Solution
L 33B
L



B i=t die leere Menge.

|:={D:| FaSas S ljg I'I}={Dg ljg Exlis |"55}

FMengen =sind ungeordnete Zusammenfassungen
gleichartiger Objekte Cunterscheidbare Elemente aus
der Grundrmenge der GroiEd- und Kleinbuchstaben?.
Gleiche Elemente in C werden nicht mehrfach
angegeben.

neu:
|:5="[:'5 FaE2asSa Ijg (=¥ n"
"Dg FaE2sZa Ijg (=¥ n"
SetlnioncC. C2
done
Re=ult
"{Dg Ijg ExsMala ="
Ergebniz alphanumerisch sortiert!
|:5="{D5 FaSs S |:|5 = n"
"{Dg FaEasSa Ijg (=N r"
menge’Cy"Uy T
done
EE
"{Dg FaEasSa Ijg r"
Ergebni= nicht alphanumerisch sortiert!

solvelxr™2d=d,

{x=—Zyx=2}
solvelx™d=16,x2
{x==2,x=2}
L-2.237D
1-2,2%

+=*Z2=4 und x"4=3 kidnnen nicht gleichzeitia gelten:



E=L s leere MHMenge

B 4. Darstellung reeller Intervalle als
Losungsmengen

solvel(x—aaix—br2@,x2 | a<b
lx—a)-(x-b)=@}
solvel (x—ar{x—bixA | aib,x
Ilx=al(x=-b)=@}
solweC (x—32Cx—-002H, x2
LxedySex )
solvel (x—32(x—S0 A, x)
Lxd3, 95>}

Lie Interwallsymbolik Casbl oder Ca.b)=J]a,bl usw.
kanm im CAS nicht werarbeitet werden C(nur als
Textwerarbeitungl

B 3.

HMengenrelationen, z.B. ACE, A=BE, kannen im
CAS nicht werarbeitet werden (nur als
Textverarbeitung?

Mengenoperationen: z.B. AYE, ANEs A%“Ex Aa
RxB, k&nmen im CAS nicht werarbeitet werden Cnuar
als Textwerarbeitung

B 8. Produktrmengen in der x—vw—-Ebene darstellen
L 2D-Grafik

HKE:={'1:|:,';.'3'|'$:|:,'_-.'3'EHE, Hers]l, —1lewel?: 5l=
20=-Grafik im 20-Grafikmend:



20-Unaleichunasarafik (elementare Swntax it £e[d0

Hinweis: Betrachtunasfenstereinstelluna wornehrmen.
Grafikzeichenstil seinstellens. Zoom: guadratisch

20-lUnaleichungsarafik Ckomprimierte Swntax mit e[

Hinwei=s: Betrachtunasfenstereinstelluna wornehmen.
Grafikzeichenstil sinstellens Zdoom: guadratisch

A 3.

A={Cxawd | (xa iSRS, x<+w<=1% ... Einheitskreis
LEreislinie 2

20-Grafik: Einheitskreis (Kreislinie) e

Hinweis: Betrachtungsfenstereinstellung wornehrmen.,
Grafikzeichenstil einstellen. Joom: guadratisch

B={Cxawd | CrywdERS, x<+u<2l ... Einheitskreis
tkreislinie mit Innengebiet=kreisflache mit Rand>

2D0-Grafik: Einheitskreis (Kreisflache mit Rand? i

Hinwei=s: Betrachtunasfenstereinstelluna wornehmen.
Grafikzeichenstil sinstellens Zdoom: guadratisch

C={Cryyd | CxywiSRS, w=x3 ... Gerade
tINinkelhalbierende

20-Grafik: Gerade in z—w—Ebens i

Hinweis: Betrachtunasfenstereinstelluna wornehrmen.



Grafikzeichenstil einstellen,. Joom: guadratisch

D=t ixyywd| 'ix,wEHE, Wwart ... Halbebene Coberhalb
der Winkelhalbierenden? mit Fand

20-Grafik: spezielle Halbebene e

Hinweiz: Betrachtungsfenstereinstellung wornehmen,
Grafikzeichenstil einstellens, Joom: guadratisch

Ler Mengendurchschnitt "n" erfasst nur diejenigen
Zahlenpaare (x,v2, die beide Bedingungen
gleichzeitia erfillen.

Die Mengenwvereinigung "W erfas=st alle diejenigen
Zahlenpaare C(x.42, die mindestens eine Bedingung
erfallen.

z.B. Bulr als 2D-Grafik

20—Grafik: Bul X

Hinweiz: Betrachtungsfenstereinstellung wornehmen,
Grafikzeichenstil einstellens, Joom: guadratisch

z.B. BNl als 20-Grafik

ZD—Grafik: BnD X

Cie untere Funktiom wird stickweise definiert
Lpiecewise—Beataehl, spezielle Eingaberaskel
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Bruchrechnung:

3
'."+5

Hinweis:

: i i
gemischte GralFens z.EB. T"E, moassen als '."+§
eingegeben werden, andernfalls interpretiert der

Fechner die Eingabe als Produkt.

Tipp: Gemischte Zahlen m&glichst wermeiden Cwal.

Bart=sch 5. 56. Kemnitz 5. 142

17
= S3



21
4 5
3
2H
Feststellung: =in fehlendes Cperationszeichen wird
al=s Multiplikationszeichen interpretiert!
3,1_3,5
375737
15_15
d g
3 4
=75
I
9

alle weiteren Ergebnisse werden als Zeilenwektor
g2 bis 13> bzw. als Liste Cm2» bis ri1) generiert:

Eimgabe in eckigen Klammern. Zahlen durch Komma
getrennt:

|—|
N

_3
5

0|k
+
RN
0|k
|
RN
0|k
+
@ on
£ |0
—
k2
+
|-
N —"

£ 3 _Z22 7
15 2 20 26

T

njw—

al

cnjka
|

(ol | %

_3
5

Lk
+
o=
0|k
|
n| £
Lo k2
+
0 | N
oo Y
—_
k2
+
| —
—
|
|
k-2
nj—
—_

[



Z 4 172 1 _3 48 3 =
i) iaet 5,43
3 5 4

T 29 1 | =

ig*1z2"? 1@’24’ g’ 15}

Die Z2D-Eingabernasken gestatten die Eingabe =0, wie
=ie in gedruckter Form worliegt.

Lie Eingabermasken findet man im wirtuellen
Kevboard.

B 2.
a»r» axb=c#ds d.h. a=H. b=H,czH.

2.5
simplifue =12 b3 ES:-
185ab-c
az-l:-5
5-ab3-c2
2.5
Simplifyt —2 ':'3 53:-
1845a=b-¢c
a-l:-2
S'EE

Ziuerst wurde ab al=s zweibuchstabige
Einzelvariable interpretiert:. =o dass ein
FMultiplikationszeichen esingefigt werden musslt

Download:

htte: S Awvan, informatik . htw-dresden. de/~paditz.”
FMathe-IntensivZal 1 -Preuss.vcp bzw.
Mathe-IntensivbocZ@al l. pdf



ClassPad Manager Professional Edition. wal.
htte: A Avavam . casio—schulrechner. desdeprodukte
zubehoerclasspadmanager 238,

zugehariger CAS-Grafiktaschenrechner:
htte: A Avavam . casio—schulrechner. desdeprodukte
grafikrechner/casrechner/classpad3zays

CASIO Worldwide Educational Website:
http:/edu. casio. coms





